

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION

PARA PAMPLONA.

Un mes 1'25 pesetas.
 Tres meses 3'50 .
 Seis meses 6'75 .
 Doce meses 12'50 .

ULTRAMAR

Seis meses 15 pesetas.
 Doce meses 25 .

PAGO ADELANTADO.

SUSCRICION

PARA FUERA DE PAMPLONA.

Tres meses 4 pesetas
 Seis meses 7'50 .
 Nueve meses 11 .
 Doce meses 14 .

EXTRANJERO.

Tres meses 11'75 pesetas.
 Seis meses 23 .

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 22 de Marzo de 1896.

Carta de Santiago de Cuba.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

24 de Febrero de 1896.

Mi querido Director y paisano: Seguimos por aquí con aparente tranquilidad, alterando ésta algunos hechos insignificantes. Ningun combate ni encuentro de importancia ocurre; así es que reduce todo a ligeros tiroteos, reconocimientos, dispersión de reducidos grupos de insurrectos y conducción de convoyes.

En la capital de esta provincia están llevando a cabo numerosas detenciones de personas adictas a la rebelión, que cubiertas con el antifaz de buenos y leales españoles colaboran con el mayor cinismo en pró de la independencia de Cuba, en las mismas poblaciones; apesar de que son numerosos los que tal hacen, va menguando su número, pues la autoridad militar, cumpliendo órdenes emanadas del Gobernador General, está desplegando toda su actividad y en breve nos veremos libres de esos pacíficos laborantes.

Ahora estamos en mejores tiempos; las victorias por nuestra parte son cada día más notables y frecuentes, siquiera vemos que se castiga al desleal, al asesino y al incendiario; que aquí mandan los españoles; que se vence a los rebeldes; que se trabaja en pró de España; que los energicos y discretos bandos del general Weyler surten sus efectos inmediatos; en fin, que hoy se hace un verdadero, enténdase bien, un verdadero esfuerzo para acabar la guerra, pues hasta la fecha nada se ha hecho que así le demuestre.

El cambio que experimentamos es radical, augurando una victoria cercana.

Segun datos ciertos, encuéntrase José Maceo acompañado de los cabecillas José Duane, Luis Boue, Gonzalez y Aranda, entre Ti Arriba y Ramon de las Yaguas con fuerzas montadas y más de la mitad sin montar, cuyo total no se sabe fijamente. Tiene destacados grupos pequeños por el Escandell, Villalón, Baragua, Pujabo y otros puntos con orden de impedir que los campesinos transporten sus frutos a esta capital; pero no valen sus estrategias, pues aquí el mercado sigue como de costumbre.

Segun comunican algunos presentados, es muy sñictiva la situación de los rebeldes; su mayoría andan destrozados, con hambre y escasos de municiones, habiendo entre ellos muchos descontentos al ver el fracaso que están llevando y creídos en un principio en un triunfo seguro.

A primeras horas del día 16 verificó la entrada en esta ciudad el general don Enrique Bargas y Pombo. Al amanecer fondeaba en el puerto el hermoso vapor *Julia*, de la Compañía de Herrera, conduciendo al ilustre general.

Serian las ocho de la mañana cuando desembarcó entre inmenso gentío, que le saludó con vitores y aplausos, emprendiendo la marcha hacia Palacio y saludando a la línea que, formada por tropas de la guarnición, mandaba el coronel Sandoval.

Llegado a Palacio, situado en la Plaza de Armas, presencié el desfile de las fuerzas, verificándose más tarde la acostumbrada recepción, recibiendo a las autoridades civiles y militares, corporaciones, centros, comisiones y particulares, infundiendo en el ánimo de todos grata impresión, pues ya de antes se le conoce en esta provincia, donde tiene numerosas simpatías y se le reconoce por general distinguido, de espíritu energético, justiciero y de disposiciones evidentes.

Créese que durante su mando del primer Cuerpo de Ejército, no vivirá mucho la insurrección, combatiéndola con ardor y sin sosiego; por lo pronto ha dado ciertas disposiciones que conducen a limpiar por completo de enemigos a la zona de cultivo de Cuba; reducir los destacamentos existentes al objeto de reunir el mayor número posible de hombres para operar; división de las cuatro brigadas en esta provincia y formación de guerrillas locales.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 28

EL HEROISMO BAJO LA SOTANA

... esos infames han hecho ya bastantes víctimas; no os dejéis asesinar; uníos a mí, resistamos combates; antes que entregaros moriré con vosotros!

El hombre digno había recibido el encargo de hacer bajar a los presos de dos en dos, y entregarlos a las gentes de la «commune» reunidas en el portillo de la escribanía. Pinet, al volver a subir, había cerrado las puertas, de manera que por el momento los presos se encontraban separados de los asesinos.

El Rdo. Amodrú, de Nuestra Señora, de las Victorias, gritó: «No nos dejemos fusilar, amigos míos; defendámonos, confiemos en Dios. El está con nosotros y por nosotros, y nos salvará.»

Todos vacilaban aun. Pinet dijo entonces: «Los gendarmes que están debajo de vosotros se hallan dispuestos a defenderse, y están ya parapetándose. A falta de armas tenemos corazón; no os dejéis fusilar por ese hato de bandidos.»

Doce sacerdotes y un antiguo juez de paz, a saber, los Rdos. Carré y Lamazon y el Sr. Walbert, dan el ejemplo, Comienczan a armarse con planchas, herraduras y varillas, y a horadar el suelo, y en unos cuantos minutos queda practicada una brecha entre el segundo y tercer piso. Teyslier

En estos días salió un convoy de 150 carretillas custodiado por fuerzas del batallón de Asia, Ingenieros, Voluntarios y guías del general Salcedo (así llamados) formando un total de 460 hombres.

El convoy dividióse en dos partes: uno que fué a «Corralillo» despues de subir escabrosas cuevas y donde comenzaron el armazón del fuerte del mismo nombre; la otra dirigióse al «Islaño» en el cual, empezose otro fuerte. La fuerza volvió sin haber visto ni un mambí, siendo recibida en la ciudad por numeroso gentío, bandas de música, comisiones, etc., pues era la primera vez que salían los voluntarios y guías al campo.

El domingo pasado presencié frente al cuartel llamado de la Reina Mercedes, y entre inmensa muchedumbre un partido de pelota, si así puede llamarse, y póngolo en duda, porque solo comprendí que una pelota era el objeto de su juego.

La fiesta se anunciaba con el epigrafe de: *Base Ball*, la cual incomprensible fué para mí, pues de lo que allí ví y oí nunca mis ojos vieron ni mis oídos oyeron en ningún Juego Nuevo, Triquet, Jai-Alai, Beti-Jai, Euskal-Jai, ni aun en las Canchas de Buenos Aires.

Allí no había cestas, ni palas, ni guantes, ni quince, ni aquello de: *Señores jueces, ¿saben ustedes lo que ha sido?* Al contrario, un maremagnum. Los *pitchers*, los *umpires*, los *nines*, el *player* y las *bases* 1.^a, 2.^a y 3.^a eso fué lo único que en limpio saqué de aquel partido. La pelota siempre se echaba a pedrada. En resumen: fuí a ver disputarse los quince con frenético aplauso de la concurrencia y resultó una charada en acción.

¡Vaya con el *pelotarismo* de Cuba!

Hasta mi siguiente, que es fácil que haya más que contar de la guerra, se despide su afectísimo amigo y paisano

M. I. L.

Boletín del Centro Escolar Dominical DE OBREROS.

A las clases escolares de este Centro de instrucción para la clase obrera asistieron en el último ejercicio 349 alumnos.

CAJA DE AHORROS.	
	Pets. Cts
Saldo anterior	58.602'27
349 imposiciones efectuadas	604'80
Suman 59.207'07	
9 devoluciones verificadas	710'38
Saldo el 15 de Marzo	58.496'69
Id. de la Caja de Socorros	9.718'12
Total en ambas Cajas 68.214'81	

Como sobrantes de las operaciones de los dos últimos ejercicios han ingresado en la Caja de Ahorros Municipal 273 pesetas.

Instrucción religioso-moral.—El Centro de obreros tuvo en este día el distinguido honor de ser visitado por el Rdo. P. Garay de la Compañía de Jesús, quien pronunció una notable conferencia, de la cual damos a continuación una breve reseña, no pudiendo, por falta de espacio, extendernos en darla más completa.

Comenzó diciendo que así como cuando una ciudad ó provincia se ve amenazada por ese azote de Dios llamado cólera morbo, las autoridades todas no descansan un momento poniendo en juego todos los resortes de su ingenio hasta conseguir que desaparezca por completo tan terrible epidemia, del mismo modo los misioneros, que son los destinados por Dios para velar por la salud de las almas, tienen el deber de prevenir a los fieles contra cualquier peligro que les pueda amenazar. Pamplona se ve amenazada por otra epidemia que si bien no siembra el luto y la consternación en las familias, no por eso deja de producir grandes males. Esta epidemia es la incredulidad, la impiedad.

La impiedad aparece sus perniciosas doctrinas por medio del periódico, las novelas, la hoja suelta, que quieren introducirse por todo para romper los corazones de los obreros. Manifestó la satisfacción que tenía al ver que en esta ciudad la fé está todavía muy pujante, de lo cual era

sargento mayor del 1.^o de tiradores de Argel, trepa por la apertura, y se encarga con Pinet de organizar la resistencia. Ponen los colchones delante de las ventanas para preservarse de las balas, y se parapetan con todo lo que les viene a mano. Los sitiadores están a las órdenes de Pasquier, que había sido condenado a muerte por el tribunal del Sena.

Este miserable sube hasta el segundo piso é intima al cabo Arnoux que destruya la barricada. Niégase éste, y Pasquier hace prender fuego en ella. Pronto una densa humareda oscurece el aire, y sube la llama. Los sitiados corren a buscar agua, y despues de un cuarto de hora de esfuerzos dominan el incendio.

En los patios llenos de asesinos resuena el grito de «Viva la línea!» esperando que los prisioneros engañados saldrán de su fortaleza improvisada. Los presbiteros Surat, Bécourt, Houillon y el Sr. Chauvieu, encerrados en el departamento del Oeste, fueron víctimas de esta traición. Salieron y fueron fusilados.

Debilitándose más y más los esfuerzos de los asaltantes, los soldados propusieron una salida; pero mas reflexivos y menos prontos a creer en el buen éxito, los sacerdotes aconsejaron aguardar, limitándose a la defensiva.

El ejército caminaba por el «boulevard» del Príncipe Eugenio, y ganaba terreno en la barrera del Trono. La «Commune» espantada abandonó la Roquette, y el populacho, tan cobarde como cruel siguió a la «Commune» en su fuga a Belleville.

Los detenidos ordinarios de la cárcel, es decir los criminales, habían sido armados antes de la fuga de la «Commune», a fin de ejecutar el asesinato de los rehenes por cuenta de los republicanos; pero esos criminales, en vez de atacar las barricadas construidas por los rehenes, se escaparon en todas direcciones.

prueba manifiesta el espectáculo conmovedor que presencié en la mañana de aquel día al ver acercarse a recibir el Pan de los Angeles a más de dos mil hombres. Pasó en seguida a demostrar la necesidad que tiene el obrero de estar bien instruido en las verdades de nuestra Sacrosanta Religión para poder rechazar las doctrinas que opongan a ella los impíos. Rebatí con pruebas irrefutables el error en que incurren aquellos que dicen no quieren creer lo que no comprenden. Acaso, dijo, saben estos tales explicar como se sostienen los astros en el espacio, como no chocan unos con otros y como giran sin salir de su órbita? Saben decirnos como se verifica la vegetación de las plantas y como el hombre comunica a los demás sus pensamientos por medio de la palabra?

Por si los astros son un misterio, si las plantas son un misterio, si el hombre es un misterio, Dios que es el autor de la creación, habla de dejar de ser un misterio?

Hay otros que dicen que si la Iglesia hiciera milagros, ellos creerían lo que enseña. A lo cual hay que contestar que la Iglesia no necesita ahora hacer milagros, pues así como cuando se planta un arbolito, al principio se le riega a menudo y se le cuida con esmero, pero luego que su tronco es corpulento no necesita auxilio ninguno, del mismo modo la Iglesia que cuenta ya 19 siglos de existencia no necesita como al principio el riego de los milagros.

Sin embargo de esto, ¿no estamos viendo en nuestros días grandes milagros, como el de la sangre de San Jenaro en Nápoles, y los innumerables que se verifican en Lourdes? Esto prueba que nuestra Religión es Divina y tiene poderosos motivos para ser venerada por los hombres. La Iglesia, dijo, ha sido siempre combatida, ha tenido grandes perseguidores como Juliano el Apóstata, Lutero, Voltaire, pero todos han sucumbido sin lograr destruirla y la Iglesia se conserva incólume en medio de todas las tempestades que se levantan contra ella.

Terminó exhortando a todos a escuchar con docilidad las verdades que nos enseña la Iglesia y practicar y cumplir los preceptos que Dios nos ha impuesto.

Lecturas de propaganda católica.—La infatigable asociación «Biblioteca católico-propagandista», establecida en esta ciudad, ha remitido a este Centro y fueron distribuidos a sus alumnos 400 ejemplares de «Hojas de catecismo» correspondientes al número 1, ofreciendo ir mandando semanalmente hasta el 13 ó 14.

Damos las gracias por este obsequio.

También se repartieron 400 ejemplares de la revista quincenal titulada «El Centro de Obreros de Pamplona.»

Hemos recibido en este Centro copia de una Exposición elevada al Gobierno por el «Consejo nacional de las Corporaciones católicas-obreras de España», del que es Presidente el Excmo. Cardenal Arzobispo de Valencia, protestando en nombre propio y en representación de más de 50.000 obreros, contra los graves ultrajes que las Cámaras de los Estados Unidos han inferido a nuestra Patria, y ofreciendo a la vez su concurso y cooperación.

El Centro de Obreros de esta capital se adhirió a tan patriótica exposición.

Valencia.—Barrios obreros.—El industrial valenciano don Francisco Rodrigo, ha presentado en el Gobierno de aquella provincia un detallado proyecto para la construcción de barrios obreros.

Un periódico regional dice que el citado proyecto es patrocinado por el Cardenal Arzobispo Sr. Sancha.

Habitaciones para obreros.—En Burdeos se ha celebrado un Congreso para estudiar el interesantísimo problema de proporcionar a las clases obreras habitaciones económicas, higiénicas y alegres.

Es una obra benéfica la de construir barrios para obreros, que debe ser patrocinada por los poderosos y favorecida por todos.

Las puertas de la cárcel quedaron abiertas. Los rehenes ordenaron a los carceleros que cerraran las rejas, é hicieron bien, porque a eso de las seis un batallón confederado de seiscientos hombres llegó a paso de carga a la Roquette, pero no pudo a pesar de sus esfuerzos, forzar las rejas. Venían a ejecutar a los rehenes costara lo que costase.

A las once de la noche ya no oyeron los rehenes la fusilería, y aumentó su esperanza de librarse. Estuvieron siempre en guardia, porque la salvaje gritería de fuera les probaba de sobras la presencia de los asesinos. Eran cerca de las tres de la madrugada cuando volvió a comenzar el fuego de fusilería hacia la Barrera del Trono. Los infelices rehenes escuchaban los mil ruidos de fuera, extenuados por la fatiga y por tantas emociones. Doce horas hacia que duraba esta especie de sitio.

Un batallón del ejército francés, perteneciente a la infantería de marina, se precipita a las cinco en los patios de la Roquette. Engañados ya los rehenes por los gritos de «Viva la línea!» no quisieron reconocer a los soldados, creyendo ver en ellos insurgentes disfrazados. Se necesitó de largas pláticas antes de entregarse. Aquellos buenos y bravos soldados pasaban armas, libretas, banderas a los presos, quienes permanecían incrédules. Al fin salieron algunos sacerdotes, y la recepción cordial que se les hizo tranquilizó a los tímidos.

Cuando todos los rehenes estuvieron en libertad, una escolta los internó en París, porque aun duraba la lucha al rededor de la Roquette. Veintitres sacerdotes, ochenta y dos soldados, cuarenta y dos agentes de seguridad pública trece artilleros, y otros seis individuos particulares, recorrieron así su libertad.

Disparo contra un cónsul.

Por rumores esparcidos en Nueva York a la llegada de un buque procedente de San Juan de Puerto Rico se ha dicho que el día 4 del corriente estuvo en peligro la vida de Mr. Hall, cónsul norte-americano en aquella población.

Aun cuando el tiempo transcurrido permite suponer que los rumores mencionados carecen de exactitud, a título de información hemos de recordarlos de un telegrama de *El Imparcial*.

Segun éste, en el mencionado día el citado cónsul se puso a mirar desde una pared de su casa al edificio de la cárcel, y un centinela disparó contra él, pasando la bala rozando su cabeza.

Dicho funcionario, segun los viajeros llegados a Nueva York, había comunicado el hecho al secretario de Estado, añadiendo que el disparo no fué hecho contra él, sino contra una mujer presa que pretendía evadirse; pero en Washington no tiene noticia de semejante comunicación, del disparo del centinela, y mucho menos de que el atentado hubiera podido obedecer a los debates seguidos actualmente en el Senado americano.

El rumor no pasa, pues, de uno de tantos como han venido circulando, alguno tan grave como el que se propaló en Washington el mismo día en que iba a ser votada la beligerancia de haber sido objeto de un atentado en Madrid el ministro de los Estados Unidos.

GUERRA DE CUBA

La expedición del «Bermuda».

Un telegrama del *Herald* da cuenta de la salida del *Bermuda*, diciendo con fecha 16:

«Despues de permanecer quince días junto a la isla de Bedloe, desmantelado y al parecer abandonado, el vapor filibustero *Bermuda* se hizo a la mar anoche, perfectamente equipado con hombres y material y guerra.»

«Un remolcador del *Herald* acompañó al *Bermuda* hasta treinta millas mar adentro para ver si lo detanjan; pero el vapor continuó su viaje sin ser molestado.»

La Epoca dice por su parte:

«Hemos oído que un buque de guerra había zarpado de Jamaica al encuentro del vapor *Bermuda* que, llevando pertrechos de guerra, salió de Nueva York con rumbo a las costas de Méjico, aunque se presume que se dirigía a la isla de Cuba.»

Nuevos combates.

La columna del coronel Hernandez, combinada con las del general Linares, coronel Suárez Inclán y Echeverría, atacaron las fuerzas de Maceo, Quintín Banderas y otros en Montepino, y las dispersaron despues de hacerles 20 muertos y muchos heridos.

También se cogieron al enemigo 150 caballos. El coronel recomienda a los reclutas del batallón de Galicia.

La fuerza que manda el coronel Francés sostuvo en Cayajabos rudo combate con el grueso de las partidas que manda Maceo, y no sin sensibles bajas, logró desalojarlas de los poblados en que se habían hecho fuertes los rebeldes.

La tenacidad de éstos durante el combate fué tal, que nuestros soldados lucharon a percho descubierta llegando hasta donde el enemigo estaba parapetado.

Expedición apresada.

Hé aquí nuevos detalles sobre el apresamiento de la expedición desembarcada cerca de Cárdenas, de que adelantamos la noticia en nuestra Conferencia de ayer.

Se cree que la expedición era la del *Bermuda* en que iban Collazo y Calixto García.

En la madrugada del último miércoles, día 18, un destacamento formado por fuerzas del batallón de Córdoba y 30 soldados de infantería de Marina, al mando del teniente Sr. Taboada, apresó en las inmediaciones de Taravero, un importante

IX.

Los asesinatos de los sacerdotes duraron los días 24, 25, 26 y 27 de Mayo. No hemos seguido el órden cronológico, porque queríamos terminar la narración de los dramas de la Roquette.

Volvamos, pues, al 25 de Mayo, é inclinándonos ante los secretos de la Providencia divina, pensemos con la Iglesia que no solamente por medio de la oración, sino también por la explicación, contribuye el sacerdote a aplacar la justicia de Dios y a hacer revivir en la soledad el espíritu divino. El rezo, la abstiniencia, los ayunos, las prácticas austeras son diarias para él; está separado del mundo y marcado con un carácter que la isla de la multitud: va cubierto de un vestido de luto, simbolo de la penitencia; no tiene por descanso el hogar de la familia. Los gozes de la juventud le están prohibidos. En su soledad le sostienen dos pensamientos: la abnegación sublime y la inmolación heroica.

Hay que sumergirse en la meditación religiosa para no experimentar inmensos vuelcos del espíritu y deseos de venganza a la vista de esos hombres de bien llevados a la muerte por infames asesinos.

Apresurémonos a terminar este lamentable capítulo, pues ya nuestros ojos se fatigan de no ver más que sangre.

La revista «Le Correspondant» publicó un trabajo notable sobre Arcuili y el sabio P. Captier, cuya figura se destaca brillante en sus páginas.

No diremos aquí lo que es el colegio de Alberto el Grande, que antes de la guerra contaba ya trescientos alumnos: todos los hombres de bien y de talentos saben que los Padres Dominicos de Arcuili no olvidan la educación al difundir la instrucción.

cargamento de armas y municiones destinadas a los mambises.

Componian el alijo apresado por nuestras tropas, 151 bultos conteniendo cartuchería para fusiles Remington, un número importante de fardos con municiones de otras clases, 14 cajas de tercetas, 2 con explosivos fulminantes magníficos botes de desembarco.

Custodiando estos efectos, estaba una numerosa partida mambise, con la que tuvieron que sostener reñida pelea los soldados españoles.

En lo más recio y empeñado del combate llegó la lancha cañonera «Caridad», quien contribuyó a la dispersión de los mambises, gracias al certero fuego de cañon que sobre ellos hizo.

Los bravos soldados españoles portáronse de un modo admirable dando pruebas evidentes de la sobriedad, disciplina y valor que les distingue. Estuvieron 24 horas sin comer, sosteniendo fuego nutrido y riñendo palme a palme el terreno con los mambises, hasta que llegaron tropas de refuerzo, enviadas desde Cárdenas.

Tuvieron que rechazar cuatro impetuosos ataques de una partida rebelde de 200 hombres, que acudió al lugar del combate, para recuperar los efectos perdidos, y para ayudar a la partida que los había estado custodiando.

Los tres magníficos botes de desembarco fueron remolcados hasta Cárdenas por la cañonera «Caridad».

El general Weyler hace grandes elogios de las fuerzas que prestaron este importante servicio.

Para premiarlas cual merece su comportamiento, el general Weyler ha ordenado que se instruyan expedientes en averiguación de los méritos contraídos por cada uno de los valientes soldados que formaban el destacamento.

Acuerdos de la Diputación.

(DIA 20).

Se nombró vocal de la Junta de Montes del valle de Gulina a don José Mariñelarena y suplente a don Fermín Larrayoz, propuestos en las ternas correspondientes.

Se autorizó al Ayuntamiento de la Cendea de Olza para verificar un reparto de 528 pies satisfechos por el depositario de fondos municipales, sobre lo consignado en los presupuestos de 1895-96, con arreglo a la Circular de 19 de Diciembre de 1891.

Se aprobaron las condiciones formuladas por el Ayuntamiento de Echalar para el arriendo de las habitaciones sobrantes de la Casa Consistorial.

GACETILLAS.

Por nuestro venerable Prelado

fueron ordenados ayer los señores siguientes:

De presbíteros: don José Agara, don Joaquín Olaso, don Gorgonio Espinal, don Manuel Erdosain, don Blas Galarr y don Ramón Eparza.

De diáconos: don Fermín Erice, don Tomás Ucar, don Miguel Aguado, don Serapio Navarro, don Alberto Oficialdegai, don Martín Berasain, don Martín Mance y don Raimundo Echeverría. De subdiáconos: don Juan Berecochea Osoez, don José Urrestarazu, don Leon Astiz, don Juan Tibista, don Zósimo Muruzabal, don Carlos Lorea, don Francisco Atanu, don Antonio García, don Blas Alfaro, don Manuel Aldaz, don Vicente Zúñiga, don Manuel Jauregui, don Benito San Miguel, don Manuel Armendariz y don Juan Segura.

A todos ellos damos la más cordial enhorabuena.

Pasado mañana martes a las once se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás la función de aniversario por el alma de doña Walda Lipúzcoa y Villanueva, viuda de don Andrés Unsaín, cuya señora falleció el 1.º de Abril del año último.

En Estella se va a celebrar un solemne Triduo de rogativas por el Apostolado de la Oración para implorar la clemencia divina en favor de la guerra de Cuba.

Hoy habrá Comunión general; por la tarde, visperas y se expondrá S. D. M. Se rezarán las Letanias de los Santos con preces pro tempore belli.

Mañana, Misa solemne con exvoto, preces y Letanias.

Y el miércoles próximo, 25, se hará el ejercicio igual al de hoy.

En los tres días habrá sermón.

La señora viuda del malogrado capitán don Julian Lesaca nos solicita demos, en su nombre, las gracias a cuantos amigos han contribuido para celebrar los funerales, rindiendo así el último tributo a la amistad que con aquel los unia.

La Comisión de Fomento del Excmo. Ayuntamiento de esta capital tiene encargada una importante colección de fuegos artificiales para las próximas fiestas de San Fermín al hábil pirotécnico de esta ciudad don Ciríaco Berástegui.

Procedente de Madrid ha llegado a Pamplona nuestro particular amigo el señor Marqués de Echandi.

La Congregación de Esclavos de María establecida en la Santa Iglesia Catedral, desde hoy rezará el Santo Rosario a las siete y cuarto de la tarde.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo administrará el Sacramento de la Confirmación en la Parroquia de San Saturnino el martes 24 del corriente a las diez de la mañana.

Las papeletas podrán recogerse mañana lunes en la Casa parroquial.

Extraordinaria es la cantidad de naranjas que llega al Mercado de esta capital. Hace dos días que, procedentes de Villarreal (Castellón), llegaron tres wagones llenos de la mencionada fruta.

Mañana a las cuatro de la tarde, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo administrará el Sacramento de la Confirmación en la iglesia de San Agustín a los de esta Parroquia y la de San Juan Bautista.

En los respectivos despachos parroquiales podrán recogerse las papeletas correspondientes.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda de música del Regimiento de Amélic.

1.º «Chicago» paso doble. 2.º «El lago bajo el Cielo» walse. 3.º «Semiramis» sinfonía. 4.º «Las zapatillas» mazurka. 5.º «Aleman» paso doble.

En el jardín de la Excmo. Diputación se ha procedido a desocupar el invernadero para que, en el lugar que ésta ocupa,

puedan comenzar pronto las obras del Archivo provincial.

Segun nuestros noticias, se trata de fundar una escuela de niños, de carácter privado, en el barrio de la Rochapea.

Apaludimos el pensamiento porque de llevarse pronto a la práctica ha de beneficiar a aquel barrio extramural.

Creemos que el Excmo. Ayuntamiento, mirando por la cultura de esta capital, debiera favorecer la mencionada institución.

Los guardias municipales dieron ingreso en el Depósito ayer a dos individuos que se hallaban embriagados y se dedicaban a postular por la vía pública.

El señor Alcalde les impuso el correctivo correspondiente.

Los Inspectores de plazas inutilizaron ayer en el Mercado cuatro kilogramos de carne que no reunía las condiciones higiénicas necesarias para el consumo.

A disposición de su dueño tenemos un devocionario que nos ha sido entregado por un caballero que se lo encontró

Segun vemos en un periódico de Gijón, en aquella localidad se vende a cinco céntimos el ciento de sardinas.

Nuestros corresponsales de Sangüesa y Albar nos notifican que la lluvia ha alcanzado hasta aquellas comarcas beneficiando los campos.

Ha fallecido en Soria el antiguo y celoso director y catedrático de Matemáticas de aquel Instituto, nuestro paisano don Dionisio Lopez de Ceralda, de cuya enfermedad ya dió cuenta EL ECO DE NAVARRA.

En el Mercado de esta capital rigieron ayer los precios siguientes:

Trigo a 19,50 reales, cebada de 13 a 13,50, avena de 10,50 a 11, alhóva a 17,50, habas a 16,50, siseal a 15, girón de 14,50 a 15 y bexa de 15 a 15,25.

Continúa el alza iniciada hace ya un mes, debida al mal aspecto que presentan los campos, no en todas partes, pero si en general por la falta de agua.

El trigo y la cebada son ahora los más solicitados.

Mientras se hallaba en la iglesia oyendo misa la vecina del Pueyo, doña Felipa Azcarate, le fueron robadas de un baul 1.500 pesetas que no han sido habidas.

La Guardia civil practica diligencias para el descubrimiento de los ladrones.

Del corral denominado «Valencia», distrito municipal de Ujón, le robaron al pastor Simon Liron Esain, una res lanar.

La Guardia civil al practicar un reconocimiento en casa de algunos vecinos ha recogido varias armas prohibidas.

Segun nuestras noticias, la mazurka de la zarzuela «Las zapatillas» que, a petición del público, volverá a ejecutarse hoy la Música de América, está arreglada para banda por don Venancio del Hoyo, músico de primera clase de dicho regimiento.

Cerca del pueblo de Ochovi, en el valle de Iza, ha sido encontrado el cadáver de Serafín Saigos, de 78 años y vecino del pueblo de Liti.

La muerte se supone ha sido casual y el Juzgado entiendo en el asunto.

El alcalde de Lodosa ha sorprendido una partida de juego en el café del vecino de aquella villa, don Hilario Prados, llevando a la cárcel a cuantas personas había en derredor de la mesa del tapete verde.

Hemos oído que un conocido médico de esta capital, muy aficionado a la literatura, ha compuesto un drama del que hacen grandes elogios las personas competentes que lo han examinado.

Está concertado el matrimonio de una agraciada joven que vive en una calle donde en tiempos pasados se hacía mucho ruido y hoy los domingos se ven muchos hombres; con un joven que su profesión le obliga a vivir en una villa que el 1.º de Agosto acuden muchos pamploneses armados.

A su tiempo los nombres.

Ayer juró el cargo de Procurador de los Tribunales nuestro amigo don Antonio García Peña, que no por eso deja de ejercer su profesión de Corredor de Comercio.

Dámosle la más completa enhorabuena.

En Legaria ha ocurrido un incendio quemándose completamente las casas de los vecinos Julian Larin y Juan Lastre, quedando en la miseria las dos familias.

No han ocurrido desgracias personales. En Bilbao se está preparando el programa de las fiestas para el próximo mes de Agosto.

Hasta ahora, segun parece, hay los siguientes proyectos: Concurso de bandas y orfeones, un carrousel, una cabalgata, un concurso de cantularis, y para terminación de las fiestas una gran retreta en la que tomarán parte todas las bandas y orfeones que seudan al concurso.

La retreta se celebrará de noche, y las calles por donde pase se hallarán profusamente iluminadas con preciosos faroles.

Se editarán 30.000 ejemplares del programa.

En el mercado de Pamplona ha habido algun aumento en el precio del trigo, habas y patatas, y ha sufrido baja el aceite; los de Estella y Izaola no han tenido alteración, y en todos ellos se nota poca concurrencia y animación para las compras.

Los sembrados, si bien en la parte montañosa y algo de la zona media han mejorado algo, en mucha parte de esta última, así como en la Ribera, están en mal estado.

Advertimos a todos los cosecheros de vinos que tienen el prurito de enyesarlos para que los caldos aparezcan más clarificados, se fijan mucho en las cantidades de yeso que emplean, pues sabemos que en muchas poblaciones las autoridades están dispuestas a cumplir en toda su parte la ley prohibiendo la fabricación de vinos artificiales, y que por los laboratorios se denuncian como nocivos a la salud todos los vinos que contengan más de dos gramos de yeso por litro.

Ha sido ejecutado en Frechilla el reo Nolaguero Ibañez, en presencia de más de 4.000 personas que acudieron a aquella localidad de los pueblos inmediatos.

Murió arrepentido, resignado y sereno. Oyó dos Misas y confesó y comulgó, causandó

la admiración de los sacerdotes y Padres jesuitas encargados de prepararlo.

Escribió dos cartas, una a su esposa y otra a su hermano.

Subió al patíbulo con gran serenidad.

Antes de sentarse en el terrible banquillo dirigió breves frases a cuantos iban a presenciar su muerte, exhortándoles a ser buenos y a huir de malas compañías, porque éstas eran la causa de su desgracia.

Terminó con las siguientes palabras:

«Pronto estará en el otro mundo, y allí pediré por to los a Dios.»

La única persona que visitó al reo fué el abogado defensor, señor García Crespo.

Se han dado las oportunas órdenes para que todos los mozos que desde 1.º de Enero a 31 de Diciembre del año actual ambos inclusive, hayan cumplido ó sumpian de 20 a 29 años de edad, y no hayan sido incluidos en ningún alistamiento, lo sean en el del reemplazo actual, sin quedar sujetos a la condición que impone el artículo 30 de la ley de reclutamiento, siempre que soliciten su inscripción en la forma que establece el artículo 27 de la misma dentro de un plazo de dos meses.

En la granja experimental de Zaragoza se está practicando en estos días el cebo de ganado lanar y vacuno sobre la base de las pulpas de azucarera ensiladas, obteniéndose, por el empleo en proporciones convenientes de este residuo industrial, una economía de más de la mitad del coste del sistema antiguo del cebo.

Han comenzado a circular las pesetas y medias pesetas que llevan la fecha del año corriente y que acaban de ser acuñadas en la Fábrica Nacional de la moneda con los nuevos troqueles.

Cartas detenidas en la Administración principal de Correos durante la segunda decena del mes actual:

Genero Martín.—José Martínez.—Ramona Inda.—Canon Arroyo.—Cecilia Usarir.—Miguel García.—Francisco Escay.—Justo Perez.—Valentin Solórzano.—Enliala Maten.—Vicenta Lacabe.—José Alveniz.—Benigno Berace.—Marcelina Berroz.—Juana Gil.—Luísa Guardia.—Fidel Susini.—Julio Amen.—Antonio Gainza.—Mariano Buquerín.—Camilo Beriain.—Petra Guillorme.—Teresa Alfaro.—Luis Aguilaga.—Leandro Araxuri.—Florencio Yoldi.—Cirilo Jimenez.—Pedro Zariquain.—José Sádaya.—Petronila Bueno.

Certificados.—Juan F. Martija.—Martín Goicoechea.

LOS ASMÁTICOS se alivian inmediatamente tomando las Pastillas Balsámicas Morelló.

Farmacia Marquina y principales. Seis reales caja.

LOS MAS crueles dolores reumáticos y neurálgicos ceden a la primera untura del «Bálsamo Antirreumático de Orive». En los casos más desesperados que ninguno otro remedio produce efecto, acuden a este renombrado anodino los médicos más expertos y los acredita en su práctica por eso se receta con gran éxito. 2 pesetas frasco en todas las farmacias. Por mayor, Bilbao, su autor—Pamplona farmacia de J. Valencia.

EL QUE tome de sobremesa todos los días una copita de Kola-kola Begea en vez de tomar té, café ó una bebida alcohólica cualquiera, conserva la salud por largos años, evita el contagio de muchas enfermedades, vigoriza todas las funciones del organismo y se proporciona una vejez sana, tranquila, dilatada y rejuvenecida.—De venta farmacia de Marquina, Nueva 1.

Los cognacs, licores, JARABES, de la casa Henri Garnier & C.º de Pasajes Guipúzcoa) superan a todos los más reputados nacionales y extranjeros.

VINO BUGEAUD Tonic-Refrescante con QUINA Y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé—PRINCIPALES FARMACIAS

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER.

Nacimientos.—Varones 2 y hembras 2. Defunciones.—Eugenio Becerra, de 3 años de edad, de Pamplona.—Francisca Huarte, de 53 años, de Lecumberri. Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

Las observaciones hechas ayer en la estación meteorológica de esta ciudad, son las siguientes:

Temperatura máxima : 18'3 Minima 5'2 Altura barométrica 724'5 Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas 60 ks. Direccion dominante: S.

Afecciones astronómicas.

Día 22.—Pónese el sol a las 6 horas 15 minutos de la tarde. Día 23.—Sale el sol a las 5 horas 59 minutos de la mañana. Fase de la luna: Luna nueva.

Charada.

Cuatro segunda tres cuarta en una un dos se embarcó, y al ir a saltar a tierra de una tertia se llenó. Cuando en la prima dos iba, un gran susto se llevó, pues en una tres segunda cuatro una dos tropezó. Una vez que ya en su casa libre del susto se vió, una prima dos tres cuatro con sumo gusto cantó.

SOLUCION A LA ANTERIOR: PO ETA.

Cultos.

Santo de hoy.—San Deogracias. Santo de mañana.—San Victoriano.

En la Catedral.—A las diez de la mañana Misa conventual con sermón que predicará don Pedro Sant. Cruz.

En San Saturnino.—A las diez de la mañana Misa parroquial con sermón que predicará don José Climent.

A las siete de la tarde Septenario doloroso con Stabat Mater cantado, Santo Rosario y viacrucis.

En San Nicolás.—A las diez de la mañana Misa parroquial con sermón que predicará don Ramon Cejaibo.

A las siete de la tarde Santo Rosario y Stabat Mater cantado.

En San Lorenzo.—A las diez de la mañana Misa parroquial con sermón que predicará un Reverendo Padre Escalpio.

A las siete de la tarde Septenario doloroso con Stabat Mater cantado.

En San Agustín.—A las nueve de la mañana Misa rezada y novena de San José también rezada.

A las diez Septenario doloroso con Misa solemne con el Santísimo expuesto y plática.

A las seis y media de la tarde se expondrá Su Divina Majestad, se cantarán completas, Salve de Misión, seguirá el sermón, novena de San José con gozos cantados y reserva.

En Recoletas.—Cuarenta horas, se expondrá S. D. M. a las diez de la mañana y habrá Misa solemne.

A las tres de la tarde se hará la visita, estación y reserva.

A continuación se rezará la Corona, habrá una plática, seguirá el viacrucis con cánticos y sermón que predicará don Eustaquio Jaso.

En las Beatas.—A las seis y media de la tarde Septenario doloroso con Stabat Mater cantado.

En Santo Domingo.—A las seis de la tarde ejercicios espirituales para mujeres.

Lunes.

En San Saturnino.—A las seis de la mañana sermón que predicará don José Climent.

A las siete de la tarde Septenario doloroso con Stabat Mater cantado, Santo Rosario y viacrucis.

En San Nicolás.—A las siete de la tarde Santo Rosario, Septenario doloroso con Stabat Mater cantado y viacrucis.

En San Lorenzo.—A las siete de la tarde Septenario doloroso con Stabat Mater cantado y viacrucis.

En San Agustín.—A las nueve de la mañana Misa rezada y novena de San José también rezada.

A las diez Septenario doloroso con Misa solemne con el Santísimo expuesto y plática.

A las cinco de la tarde se expondrá Su Divina Majestad para las cuarenta horas, a las seis y media se cantarán completas, Salve de Misión, seguirá el sermón que predicará un R. P. Misionero del Imaculado Corazon de María, novena de San José con gozos cantados y reserva.

En las Beatas.—Como el domingo.

En Santo Domingo.—Como el domingo.

SERVICIO RAPIDO DE «EL ECO DE NAVARRA», (AGENCIA--MENCHETA.)

CONFERENCIA TELEFONICA

Madrid 21 (6 tarde).

Diversos encuentros.

De un telegrama oficial firmado por el general Weyler, entresacamos las siguientes noticias sobre varios encuentros habidos en diferentes puntos de la isla; noticias muy escuetas, pero, así vienen en el despacho oficial y nosotros no podemos alterar su texto.

La columna del batallón de Asia y una guerrilla montada bastaron al enemigo en San Simón-Santiago de Cuba—haciéndole tres bajas.

El batallón de cazadores de Cataluña sorprendió en jurisdicción de Santa Clara a una partida de 40 caballos, matando al jefe, un mulato, que la mandaba.

El teniente coronel Aulet, al frente de una guerrilla, hizo en jurisdicción de Sancti Spiritus, tres muertos a los rebeldes cogiéndoles nueve caballos.

El coronel Moncada en varios reconocimientos causó a los insurrectos otros tres muertos.

En Camarones batió el destacamento una partida, a la que hizo dos prisioneros y mató dos rebeldes.

El teniente que mandaba el destacamento murió en el combate.

El general Prast ha batido en Jagüey Grande a las partidas de Sangüily, apoderándose del campamento enemigo y causando dos muertos.

El comandante del batallón de Arapiles tuvo un combate en Menocal con los rebeldes, a los que mató siete hombres.

El coronel Molina cogió un prisionero armado en Lomas de Santo Domingo.

Este prisionero dijo que se había efectuado un desembarco filibustero entre Camaricoa y Vardero, cerca de Cárdenas, habiendo alijado cinco cajas de municiones y otros efectos.

El general Bernal, con su columna, tiroteó en San Antonio de las Vegas a varios grupos insurrectos, que no opusieron resistencia alguna.

Dispersion completa.

El coronel Tort encontró en Cuenillo—Habana a las partidas mandadas por Masó, Rodríguez, Viana y Castillo, a las cuales batió. Al finalizar el combate aparecieron en el lugar del suceso fuerzas del Infante y Albuera, a las órdenes del coronel Ruiz, las cuales pusieron en dispersion al enemigo.

El teniente coronel Francés.

En medio de una lluvia torrencial llegó a Guayanay el teniente coronel Francés, conduciendo los heridos que tuvieron sus fuerzas en el encuentro de Montepino.

El combate de Cayajabos.

El general Arolaz, ha participado algunos detalles del victorioso combate librado en Cayajabos.

El combate fué preparado por nuestra parte por la caballería. La infantería se lanzó con gran bravura, por tres veces, contra las posiciones donde el enemigo se hallaba perfectamente atrinchado. Los rebeldes, que estaban mandados por Maceo, Quintín Banderas y P. rez se defendieron con tesón. Las posiciones fueron tomadas a la bayoneta, cediendo el terreno el enemigo ante el empuje de nuestros soldados.

Nuestras bajas consistieron en tres muertos; dos oficiales y 36 individuos de tropa heridos y un oficial y 26 soldados contusos.

Los rebeldes dejaron en el campo de la acción 14 muertos; pero, se llevaron muchos cadáveres y gran cantidad de heridos. También dejaron en el sitio del combate 26 caballos muertos y 28 vivos.

Según en persecucion de los rebeldes las co-
limanas de Suarez Inclán, Linares, Villar y Val-

Nueva victoria.
El Sr. Cánovas del Castillo me acaba de decir
que una noticia por un telegrama particular, de
que el teniente coronel señor Francés.

El encuentro ha sido en Paso Real (Pinar del
Rio) y parece que el cabecilla Varona, uno de
los mandados las fuerzas enemigas, ha caído
muerto o ha sido muerto por nuestras tropas.

Los nuestros no cayeron en la red y los reci-
bieron formando el cuadro, con toda tranquilidad,
y así el estuvisen en un simulacro, de-
mostrando valerosamente y haciendo un horro-
roso fuego de fusilería. De pues, dieron una car-
gada a la bayoneta y en masa, derrotando comple-
tamente a los separatistas.

El señor Cánovas se muestra muy contento del
resultado de las operaciones militares en
estos días.

Algunos, según dice él, su complacencia, la
recibida de Washington sobre el asunto
de la beligerancia. El Senado yankee ha acordado
aplanar la discusión de aquel asunto hasta el
próximo por 42 votos contra 22.

Los yankees contra Weyler.
En Princeton—Nueva Jersey—algunos estu-
diantes organizaron en tono de burla un tribu-
nal para condenar a Weyler a la última pena. El
general Weyler estaba representado por un mu-
cho que quemaron con grande algazara.

Buque varado.
Un vapor inglés ha varado en la barra de Bil-
bao, rompiéndose la hélice y habiende necesidad
de ser remolcado y llevarlo a sitio seguro.

Lo del «Infanta María Teresa»
Se han recibido nuevos detalles de las desgra-
cias ocurridas en el crucero «Infanta María Te-
resa».

En favor de España.
El presidente de la república de Venezuela,
don Crespo, en el mensaje que ha leído en
el Congreso dedica frases de buena amistad
a España y deseos de mantener con nuestra Pa-
tria excelentes relaciones.

Bolsa de Madrid.
COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA.
Día 20 Día 21

Segunda Conferencia
MADRID 21 (11 noche).

Balance del Banco.
Según el balance semanal del Banco de Espa-
ña la existencia del oro permanece igual que en
el anterior. La plata ha aumentado en la
cantidad de 3.665.493 pesetas. Los billetes han
aumentado en 9.251.100 pesetas. Las cuentas co-
rrientes con el Tesoro en 5.604.822.

Orden del día en Cuba.
En la orden del día dada ayer a las tropas de
Cuba se da cuenta del ascenso a general de
don Suarez Inclán y a general de brigada el co-
mandante don Antonio Tacon, y el teniente
de navío don Augusto Durán. El alférez
don Adrian Roder, un condestable y
artillero levas.

En libertad.
Se ha puesto en libertad el señor Jarintí, al-
calde de Matanzas, que fué detenido por creerse
complicado en la insurrección.

La victoria de Wad-Ras.
Se tienen nuevas noticias del brillante combate
que tuvo lugar por el batallón de Wad Ras.
Este batallón iba escoltando un convoy
de municiones a Paso Real cuando fué atacado
por las partidas mandadas por los cabecillas Va-
rona, Linares y otros, sumando 1.400 hombres.
El combate fué heroico por parte de nuestros
soldados siendo el enemigo derrotado y teniendo
muertos y heridos. Entre los enemigos muertos se en-
cuentra el cabecilla Varona, que recibió dos balazos
en la cabeza. Fué hecho prisionero el cabecilla
Linares.

Huyendo al Oriente.
Los insurrectos de Pinar del Rio procuran es-
caper por el norte de aquella provincia con direc-
ción a la de la Habana.

Y otros cabecillas han hecho un movi-

miento de retroceso hacia Oriente y Maceo les
sigue.

Unos y otros se hallan muy quebrantados con
los últimos encuentros y marchan con gran des-
aliento.

Los insurrectos han abierto en la provincia
multitud de ranjas con objeto de enterrar a los
numerosos muertos que han tenido en los últi-
mos combates Despedazan los cadáveres, sin
duda, para que en los hoyos abiertos quepan
más restos humanos.

Otro menos.
En el combate llamado del Barranco, ocurrido
uno de estos días, murió el cabecilla mulato Se-
gundo Perez, el cual recibió diez balazos.

Atrocidades de los insurrectos.
Los rebeldes han ahorcado en Farata—Pinar
del Rio—16 bodegueros, de los cuales se dice
que doce eran peninsulares.

Yankées a Cuba.
Dicen de Washington que el presidente de la
república Mr. Cleveland, «caricia la idea de en-
viar a la isla de Cuba una comisión encargada
de informarle del estado de la insurrección y el
modo con que se hace en la isla la guerra.

Yankées previsores.
Los propietarios yankees en Cuba se oponen al
reconocimiento de la beligerancia, porque temen
que España exija daños y perjuicios.

Otra vez Morgan.
El senador Mr. Morgan ha presentado una pro-
posición incidental, que pide sea discutida el lú-
nes, y que dice así:

«Sirvase declarar el Senado, que el actual esta-
do de la guerra en Cuba impone a los Estados
Unidos el reconocimiento de la beligerancia.

«Si esta proposición se aprobase queda obliga-
do el presidente de la República a proclamar la
beligerancia ó interponer su veto dentro del tér-
mino de diez días.»

Conferencias financieras.
El ministro de Hacienda ha celebrado otra con-
ferencia con el marqués de Urquijo, el presidente
del Banco Hipotecario y otros jefes de establi-
cimientos de crédito, manifestándose todos propi-
os a coadyuvar a la operación de crédito acor-
dada.

Los españoles en Méjico.
El vicepresidente de la colonia española en
Méjico, señor Berangotti, ha obsequiado hoy con
un almuerzo a Castelar y al ministro de Marina.

Los republicanos.
Encasa de señor Labra se ha reunido la ponencia
de los republicanos nacionales.

Otra victoria.
Se habla de una brillante victoria obtenida por el
general Arolas en Pinar del Rio.

Noticia desmentida.
En Bolsa ha corrido esta tarde el rumor de ha-
ber sido apresado el vapor filibustero «Bermuda».

Bolsín.
En el Bolsín se ha cotizado el 4 por 100 Inte-
rior a 63'05 papel.

POR TELEGRAFO
ÚLTIMA HORA.
Madrid 22 (12'30 noche.)

Los republicanos.
La ponencia de la Asamblea republicana no ha
podido llegar a un común acuerdo al establecer
las bases para la unión.

Arregos de camisas.
Ruego a mis parroquianos que tengan que
mandar hacer arregos de camisas, me las man-
den este mes y el que viene; más adelante no se
podrán hacer con tanta puntualidad por tener
que confeccionar camisas nuevas.

Canarios.
Se venden en la calle Pozo Blanco, núm. 10, 2.º
3-1

Venta de vacas.
En la calle Tejería, núm. 15, se venden vacas
bretonas buenas, una con bastante cantidad de
leche y otras para parir. 2-1

Venta de casa.
El día 28 del actual, a las once de la mañana,
en la Notaría del Lido, don Polonio Escolá, pla-
za del Castillo, núm. 9, se venderá en pública su-
basta la casa número 54 de la calle de los Descal-
zos bajo el pliego de condiciones que estará de
manifiesto en dicha Notaría. x 4-1

Venta de bueyes.
El día 25 de los corrientes llegará a la Venta
llamada del Mochuelo una partida de bueyes;
el que desee comprar puede acudir a la citada
Venta. 1-1 p

Subasta de obras.
La Excm. Diputación Foral y Provincial de
Navarra ha acordado admitir proposiciones para
la construcción de un edificio destinado a Archivo
y Museo con sujeción a los planos y pliego de
condiciones que se hallan de manifiesto en el es-
tudio del señor Arquitecto provincial.

Habitación.
En la calle de la Curia, número 3, se arrienda
un primer piso con su bajera.
Informarán calle Campana, núm. 2, 2.º piso.
3-2

Vapor para Santander.
Sale de Pasajes todos los lunes, en combina-
ción con los vapores de las líneas Serra y La
Flecha que salen de aquel puerto para Cuba to-
dos los miércoles.

Pérdida.
Se suplica a la persona que haya hallado un di-
je de reloj que tiene grabadas iniciales por am-
bas caras de la piedra, se sirva entregarlo en el
paseo de Valencia, 34, piso 3.º derecha, y se gra-
tificará. 3-2

Empleados.
Se necesitan dos para faena de la capital. Infor-
marán Mercaderes, 16, tienda. 8-2

Gran liquidación de calzado.
A precios sumamente económicos se liquida
toda clase de calzado para caballero, señora y
niños.
Curia, 1—junto a la fuente de Santa Cecilia.
8-5

Pianos.
En venta a 2500 reales uno. San Lorenzo, 31,
piso 2.º—Pamplona. 10-7

La tintorería de París.
de Edmundo Deslandes
PROVEEDOR DE LA REAL CASA,

La revolucion social llegó.
Liquidación por 15 días. A los almacenes de
vinos y taberneros. Gran rebaja de precios en
garrasones y botellas bordelesas con tapón de
porcelana. Vasos y copas. Bateria de cocina, bu-
jías y jabón. También se liquida una partida de
espejos.

Máquinas fotográficas.
Desde 25 pesetas, Pícaras, papel y todo lo neces-
ario para hacer fotografías. Droguería de M.
Negrillos—Pamplona. 20-4

Trigo para sembrar.
El que desee comprar trigo marzal para siem-
bra tiene para ello ocasion.
Informarán calle de Calderería, núm. 42, tienda
3-2

Tintorería francesa de París.
EN RENTERIA.
Se tñe y limpia toda clase de prendas por los
últimos adelantos más modernos a precios suma-
mente económicos.

Nodrizas.
Hay una que desea criar en su casa, con leche
buena de 20 días, en el valle de Uizama, pueblo
de Auza.

Ayuntamiento.
DE LA CIUDAD DE OLITE.
Acordado por esta Corporación adjudicar, me-
diante concurso, la prestación del servicio del
alumbrado público por medio de la electricidad,

Planchado y rizado.
Doña María Ibarregui, acreditada planchadora
en esta capital, admite discípulos a las que, por
una módica retribucion, enseña a planchar y
rizar.

Las.
tan renombradas pastillas de café y leche, de la
Viuda de Solano de Logroño, se venden en los
ultramarcos de Segundo Rodríguez.
12—MAYOR—12. C s d. —8

Carro de mano.
Se desea uno en buen uso. Informarán Zapate-
ría, 35, tienda de helados. 3-3

Modista.
Pasará a domicilio a dar lecciones de corte a
quien lo solicite y confecciona toda clase de trajes
de señora y niños; los encargos se reciben en su
casa, Zapatería, números 12 y 14, piso 5.º

Servicio diario de coche.
de Estella a Calahorra y puntos intermedios
DE FERMIN LAPUENTE.

EMULSION
DE
SCOTT

Es recetada universalmente porque es
muy útil en todos los casos de deca-
imiento orgánico y pobreza de la sangre.
Es una combinación de aceite de hígado
de bacalao, emulsionado y hecho fácil
de tomar, sin el mal gusto del aceite
y, al contrario de este, digerible y
asimilable. En dicha combinación
entran los hipofosfitos que enriquecen
considerablemente las virtudes del
aceite. Para la Tisis, Escrófula,
Anemia, Clorosis, Niños Raquíticos y
Afecciones de la Garganta y Pulmones
los Médicos no encuentran nada que
iguale a la Emulsión de Scott.

Exijase la legítima. De venta en las Boticas,
Scott y Bowne, Químicos, Nueva York

PRIMER ANIVERSARIO
DE
DOÑA WALDA LIPUZCOA Y VILLANUEVA
VIUDA DE D. ANDRÉS UNSAIN,
que falleció el día 1.º de Abril de 1895
A LOS 92 AÑOS DE EDAD.
R. I. P.
Sus hijos D.ª Narcisca, D. Lorenzo, D. Aquilino y D. Antonio, nietos,
biznietos, hijos políticos, sobrinos y demás interesados
SUPLICAN a los amigos y conocidos de la finada encomiendan su alma
a Dios y asistan a la Funcion que en sufragio de la misma se celebrará en
la Iglesia parroquial de San Nicolás el martes, 24 de Marzo, a las once
de la mañana, en lo que recibirán favor.
EL DUEÑO SE DESPIDE EN LA IGLESIA. Pamplona 22 de Marzo de 1896

